

宋涛会见中国国民党前主席洪秀柱

新华社厦门1月28日电 中共中央办公厅、国务院台办主任宋涛28日在厦门会见来访的中国国民党前主席洪秀柱，转达习近平总书记对洪秀柱的春节祝福和问候。

宋涛表示，去年10月，中国共产党胜利召开第二十次全国代表大会，擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对当前和今后一个时期对台工作作出部署，对两岸关系发展、祖国统一进程具有重大深远影响。

我们将深入贯彻落实党的二十大精神，秉持“两岸一家亲”理念，尊重、关爱、造福台湾同胞，鼓励和支持更多台湾同胞参与到现代化建设、民族复兴和祖国统一进程中，希望洪主席一如既往地为此贡献力量。

洪秀柱感谢习近平总书记的祝福和问候，表示中国式现代化是两岸共同的现代化，民族复兴浪潮中台湾不应缺席也不能缺席。两岸同胞应携手奋进，共同完成民族复兴、两岸统一的志业。

国台办：继续为台湾食品输入大陆提供便利

本报北京1月29日电（记者汪灵犀）国台办发言人马晓光29日答记者问时表示，我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，继续致力于促进两岸经济文化交流合作。对部分台湾食品企业注册信息不完整、不规范的问题，我们愿意继续予以协助解决，为台湾食品输入大陆提供便利。

马晓光说，去年以来，部分台湾食品企业未能按相关规定完善注册信息，影响了其产品对大陆出口。近期，包括金门酒厂在内的岛

内一些企业向大陆主管部门提交及补充完善了相关注册资料，并通过中国国民党前主席洪秀柱、新党主席吴成典、金门县长陈福海等岛内有关人士和工商团体向我们转达诉求，希望尽快获得注册，早日恢复对大陆的出口。

马晓光表示，我们对此高度重视，积极处理。经有关主管部门审核，对金门酒厂等符合要求的63家企业予以注册或更新注册信息，对不符合要求、暂时无法注册的，也逐一说明具体原因。



新年伊始，香港特区政府驻京办举办“众乐乐：在京港青颂新春”活动，邀请在京香港青年音乐人表演香港流行的贺岁金曲，为观众送上新春祝福。香港特区政府驻京办供图

春节长假前5天 珠海边检总站出入境客流大增

据新华社广州电（记者王浩明）记者近日从珠海边检总站了解到，春节长假前5天珠海边检总站查验出入境人员120万人次，较去年春节同期大幅上涨约75%，恢复至2019年的六成左右。

1月26日大年初五，在粤澳之间的重要的出入境通道拱北口岸，出境大厅边检查验通道全部开放。珠海边检总站拱北边检站边防检查处处长胡红雨介绍：“初三、初四上午9时至11时的出境高峰时段，拱北口岸出境大厅每小时客流量超1万人次。”

春节期间，横琴粤澳深度合作区推出的系列文旅活动吸引不少港澳居民入境参观游玩。横琴边检站假期前5天共查验出入境旅客15.4万人次，出入境车辆超1.8万辆次，同比分别增长132.5%、95.5%。

此外，港珠澳大桥珠海公路口岸5天出入境旅客达8.5万人次，较去年春节同期上涨约2.5倍。除拱北、港珠澳大桥、横琴、青茂等大型陆路口岸迎来客流高峰外，中山港、九洲港、湾仔码头等水路口岸客流量均稳步增长。

港珠澳大桥往来港澳香港配额增发1000个

据新华社香港电（记者梁文佳）香港特区政府运输署近日宣布，港澳两地政府同意增加港珠澳大桥往来港澳的香港跨境非商用私家车常规配额（香港配额）1000个，以加强港澳之间的陆路跨境交通。

运输署表示，新增配额将由今年第二季起分两个阶段发放。新增的1000个香港配额分为公司及个人配额两类，每类各500个，有效期为不超过三年。持有有效香港配额

的私家车可以不限次数经大桥进出澳门市内。配额有效期届满后会重新接受申请，让更多人可以受惠。

运输署表示，自港珠澳大桥启用至今已发放共1800个香港配额。新增配额的申请资格维持不变。公司配额供在港澳两地均有注册的公司，或在澳门有关联公司的香港注册公司申请；个人配额则供在澳门从事受薪工作或开设公司的香港永久性居民申请。



春运期间，浙江省杭州市港澳航线加密，已增至每周80余架次，迎来港澳航空客流量小高峰。浙江出入境边防检查总站杭州边检站做好出入境查验工作，并通过加强候检现场分流引导、增设咨询岗位等便民措施做好各项通关服务保障。图为民警在执勤现场分流旅客。林梦诗摄

在陆台胞欢度兔年春节

一样是年味，一样是家的温暖

本报记者 柴逸扉

观花灯、看春晚、与台湾家人一起“云团圆”、利用假期空闲准备新学期课题……兔年春节期间，不少台胞台属选择留在大陆过年。不论他们身处何地，是在家围炉还是出门旅行，都感受到海峡两岸同根同源，春节的年味一样足，也同样讲究亲情和团圆、注重家的温暖。

赏烟花 包饺子

“福”字、笑脸、彩虹桥、和平鸽……大年初一晚上，厦门、金门两地的海面上烟花灿烂，在空中呈现出种种富有寓意的造型。绚丽焰火照亮海峡两岸，营造出浓浓的年味。来自金厦两地的民众和在厦过年的台胞一同观看了这场烟花表演，分享新年喜悦、互道新春祝福。

春节期间，在大陆的台胞们过节方式各有不同，但都能感受到热闹、喜庆的氛围。

在江苏苏州，由苏州市台属联谊会、两岸婚姻家庭协会联合举办的“大年初二回娘家·我在苏州过大年”活动日前举行。在苏过年的台胞台属和两岸婚姻家庭一起包饺子、写春联、吹糖人，并品尝了烤香肠、盐酥鸡、煎年糕等台湾美食，体味团圆的幸福和久违的乡音乡情。

“与台湾的灯会相比，四川自贡的灯会规模更大、主题感更强。现场的彩灯造型、工艺虽传统，却有不少都运用了新材料、融合了新技术，科技感十足。”在四川过年的创业台青李伟国表示，今年过年除了看花灯，自己还和朋友逛老街、欣赏非遗文化表演、到露营地喝茶聊天。“天府之国，巴适得板（方言，舒服惬意的意思）！”李伟国用四川话回应道。

话团圆 叙亲情

薛颖瞳是一名在湖北武汉创业的台胞，前些年一直在武汉过年的他今年选择到福建龙岩的朋友家“守岁”，感受不一样的“客家年”。

抓机遇 谋发展

龙岩、厦门、漳州……过完大年初一，薛颖瞳马不停蹄地踏上路途，开始他的考察之旅。在大陆的这



图为苏州市两岸婚姻家庭成员大团圆欢乐过兔年春节。

华雪根摄（人民视觉）

几年，薛颖瞳获得不少机遇，让事业从零起步，变得小有规模。“在湖北省台办和武汉市台办的关心帮助下，我的网络电影拍摄、传媒活动推广等方面进展顺利。就我个人而言，大陆相关同等待遇细则的落实也让我感到生活、工作变得更便利，和当地人有着相同的待遇。”

同样在福建，台胞陈人泽大年初一到厦门曾厝垵考察，为寻找新店铺做准备。平时在福州经营小吃“蚵仔煎”的他，希望新的一年能够扩展事业版图，继续推广台湾美食，让生意更加红火。

“在大陆工作以来，我感受到湖州当地和学校的亲切和善意，因为同等待遇的落实就发生在我身

边。”郑婉铃告诉记者，和其他大陆老师一样，自己可以在学校担任班主任、可以参加各种教师培训，去年她还入了社保，看病就医也更方便更省钱了。节日里，她除了偶尔出门逛街，大部分时间都在看论文、研究材料，希望新的一年可以申请到科研项目，让自己的履历变得更丰富。“既然留在大陆打拼，我就不想因为台胞身份被‘特殊对待’。只有融入当地，才会有真正扎根下来的感觉。”

“新年新气象，兔年当然要大展鸿‘兔’、‘兔’飞猛进。”李伟国笑着说，希望今年事业能够更上一层楼，川台交流更加热络，两岸融合发展更加深入。

闽台产业合作持续走向深入

据新华社福州电（记者董建国）近日在福建自贸试验区福州片区的台资企业福建优你康光学有限

公司，无菌车间内生产线运转不停，一片片隐形眼镜完成包装后从这里发出。

“我们实实在在感受到在大陆发展的潜力。”公司董事长梁彪说，企业从落地到投产只用了不到两年时间。现在5条生产线满负荷生产后，将实现月均1100万片隐形眼镜的生产能力。

这只是闽台产业融合发展的一个缩影。在两岸经贸合作中，福建是大陆台资企业最集中的地区之一，也是两岸各领域交流合作最密切的地区之一。截至目前，福建现有台资企业1.1万多家。

业内分析认为，当前闽台产业对接领域不断拓展、结构不断优化，正从劳动密集型产业向技术、资本密集型产业发展。

在位于漳州市南靖县丰田镇的台企泰峰金属工业有限公司生产车间里，机器轰鸣，数台电焊机器人挥动“手臂”不停作业，生产线上是工人们忙碌的身影。这家扎根当地20多年的台企以生产钢管家具、家用五金、烤肉炉等产品为主，长期以来对品质的严格把控为其赢得良好的口碑和稳定的客源。

“订单充足，公司全力稳生产。”公司总经理柳庆祥说，大陆市场广阔，再加上营商环境越来越好，让他更加看好大陆经济持续发展的机遇。

福建社会科学院现代台湾研究所所长苏美祥认为，当前闽台产业融合正迈向全领域全业态。他说，闽台产业优势互补性强，进一步加深合作，将有助于形成层次有序、优势互补的闽台产业合作布局。

“目前台湾在集成电路、机械装备、生物医药等先进制造业上还具有明显优势，提升闽台产业融合将有利于提升福建省产业现代化水平。”苏美祥说，福建应拓展闽台产业合作领域，继续引进一批“补短板”的台资项目。

春节期间香港旅游市场明显回暖

据新华社香港电（记者谢妞）今年春节期间香港旅游市场明显回暖。香港特区政府入境事务处统计数字显示，1月21日至26日入境香港人数超过54万，香港多个景点迎来新春“开门红”。

大年初一，香港旅游地标山顶缆车入口处十分热闹，工作人员举起排队至少一小时的提示牌，提醒乘客合理安排时间。工作人员吴先生说，随着香港与内地恢复人员正常往来，山顶缆车的客流量逐渐上升。“这段时间游客比之前多了很多，开门就一直很忙。”

来自吉林的李先生一家四口来香港过春节。“已经三年没来香港了，非常想念。以前每次来香港都会到太平山顶看香港的景色，听说山顶缆车升级，我就把坐山顶缆车作为我们来到香港的第一件事。”李先生说。

内地游客纷至沓来，海外游客也对香港青睐有加。有旅游平台数据显示，来自海外旅客的香港产品订单平稳增长，其中以韩国、泰国及新加坡增幅最为显著。

1月18日清晨，国际邮轮公司银海邮轮旗下的“银灵号”搭载着20多个国家的320名游客驶入维多利亚港，停泊在尖沙咀海运码头。这成为香港特区政府放宽入境防疫措施后，首艘抵达香港的国际邮轮，标志着香港邮轮旅游重新开启。

邮轮还没靠岸，不少旅客已迫不及待站在上层甲板向岸边挥手。英国游客珍妮丝表示，再次来香港很高兴，会抓紧时间享受美食及购物。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示，香港不断丰富和多元化的旅游资源，定能为来自世界各地的朋友带来耳目一新



图为香港湾仔街头举行舞龙表演，庆祝新春。

新华社记者 陈 锴 摄

的体验和美好的回忆。香港旅游业议会主席徐王美伦也表示，对香港旅游业前景有信心。

旅游业界更是摩拳擦掌，为市场全面复常做好准备。香港旅游发展局主席彭耀佳表示，旅发局已成功争取至少16家邮轮公司今年重返香港，提供至少82个航次。香港迪士尼乐园和海洋公园则将进行大规模招聘活动，以满足运营需求。香港迪士尼乐园行政总裁莫伟庭表示，乐园正积极联系东南亚及内地旅行社，对

大批游客到来充满期待。

展望未来，杨润雄说，旅发局正与香港餐饮、零售、航空等业界合作，计划为旅客呈献一连串礼遇及优惠。同时，特区政府将有多项推广旅游业的重量级活动，包括向旅客送出50万张免费访港机票、特色欢迎饮品、购物券等。

“时隔三年之后再次来到香港，依然觉得很亲切，很多熟悉的景点都焕然一新，期待下次假期再来这里旅游。”来自杭州的游客许小姐说。